

聚 焦 中共二十大

特首：學習中共二十大精神 更好融入國家大局

團結各界奮鬥 貢獻復興偉業

中國共產黨第二十次全國代表大會22日上午在人民大會堂勝利閉幕。香港特區行政長官李家超及特區政府一眾司局長22日透過香港文匯報和社交平台表達自己對中共二十大精神的理解和得到的啟發。李家超表示，中共二十大報告對香港指明了發展方向，是推進香港發展的定海神針，「我們應該認真學習中共二十大精神，並以習近平總書記在七一重要講話中對香港提出『四個必須』和『四點希望』作為特區政府施政的大方向、大藍圖，推動各界展現團結奮鬥的作為，更好地融入國家發展大局，為中華民族偉大復興作出貢獻。」

◆香港文匯報記者 鄭治祖



◆香港特首李家超表示，中共二十大具有深遠的現實意義，更具里程碑式的歷史意義。圖為李家超22日出席電台節目。

李家超透過香港文匯報表示，中共二十大是在我們國家開啟全面建設社會主義現代化強國新征程、向第二個百年奮鬥目標進軍的關鍵時刻召開的一次十分重要的大會，具有深遠的現實意義，更具里程碑式的歷史意義。

為港指明發展方向

他說，中共二十大報告全面總結了過去五年國家事業取得的成就及新時代十年的偉大變革，描繪了新時代新征程的歷史任務，以及構建新發展格局的發展藍圖等。當中多次提及「一國兩制」和港澳工作，並對「一國兩制」實踐作出了精闢論述，充分表明中央對「一國兩制」事業及港澳工作的高度重視，更對香港指明了發展方向，是推進香港發展的定海神針。

李家超強調：「我們應該認真學習二十大精神，並以習近平總書記在七一重要講話中對香港提出『四個必須』和『四點希望』作為特區政府施政的大方向、大藍圖，推動各界展現團結奮鬥的作為，更好地融入國家發展大局，為中華民族偉大復興作出貢獻。」

李家超22日選透過Facebook

表示，中國共產黨走過了百年奮鬥歷程，又踏上了新的趕考之路。百年成就，無比輝煌；百年大黨，風華正茂。「我們完全有信心有能力，在新時代新征程創造令人刮目相看的新的更大奇跡；要堅定歷史自信，增強歷史主動，敢於鬥爭，敢於勝利，埋頭苦幹，銳意進取。」

具現實與歷史意義

他說，中共二十大全面總結了新時代以來國家取得的重大成就和寶貴經驗，深入分析國際國內形勢，並對未來五年的發展制定行動綱領，從戰略全局上對國家事業作出規劃和部署，具有深遠的現實意義，更具里程碑式的歷史意義。

李家超指出，香港已經進入「由亂到治」走向「由治及興」的新階段。中共二十大召開期間，香港特區政府的份份施政報告也正式出爐，出台了一系列發展經濟、改善民生的措施，並描繪了香港未來的發展藍圖。「我們將繼續以總書記對香港提出的『四個必須』和『四點希望』作為施政大方向、大藍圖，共同實踐二十大精神，推動香港各界展現團結奮鬥的新作為，努力為中華民族偉大復興作出貢獻！」



◆10月22日，中國共產黨第二十次全國代表大會在人民大會堂勝利閉幕。新華社

司長：更深更廣更好地參與和貢獻

香港政務司司長陳國基表示，迎來中共二十大勝利閉幕，倍感身負重任。他分享了三點，一是要作出更深參與和貢獻，特區政府會堅定確保「一國兩制」實踐行穩致遠，全面準確貫徹「一國兩制」作為中國特色社會主義的偉大創舉、香港保持長期繁榮穩定的制度安排，以及實現祖國和平統一的重要制度。二是要作出更廣參與和貢獻，特區政府會主動對接國家戰略，更積極融入國家發展大局。三是要作出更好參與和貢獻，特區政府會切實排解民生憂難，共同維護和諧穩定，讓廣大市民安居樂業，民心得以凝聚，才更有「底氣」聚焦謀求發展，建設香港、貢獻國家。

香港財政司司長陳茂波表示，香港要更好地發揮香港國際金融中心和國際創新科技中心的定位和優勢，更積極發揮粵港澳大灣區世界一流城市群的力量，抓住中共二十大給香港帶來的歷史新機遇，盡快讓香港在經濟民生方面有所突破，以自身所長，貢獻國家所需，為香港和國家的社會和經濟發展作出貢獻。

香港律政司司長林定國表示，「一國兩制」是行得通的好制度，是值得長期堅持、宣揚的好制度。香港正處於「由治及興」的關鍵路上，特區政府必定會做好實踐「一國兩制」行

穩致遠的一切配套，讓市民在經濟、社會、民生，以及與生活息息相關的法律制度中，都能夠獲得幸福感，感受到社會的動力及進步。

矢言認真學習中共二十大精神

香港政務司副司長卓永興指出，作為香港特別行政區政府的一員，他必定牢記中共二十大



◆香港政務司司長陳國基表示，迎來二十大勝利閉幕，倍感身負重任。圖為陳國基22日出席僱員再培訓局30周年典禮暨年度頒獎禮。香港文匯報記者北山彥攝

有關全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、堅持依法治港等要求，並在習近平主席提出的「四個必須」和「四點希望」的指導下，竭盡所能，協助行政長官和香港特區政府，為香港市民謀幸福，為中華民族的偉大復興作出貢獻。

香港財政司副司長黃偉倫表示，在「一國兩制」的優勢下，特區政府定必繼續將香港建設好、發展好、治理好。行政長官李家超近日發表的施政報告，提出了一系列舉措有力的政策，目的就是希望為市民謀幸福，為香港謀發展。作為特區政府的一員，深感責任重大，必定會堅定信念，認真學習中共二十大精神，牢記習近平主席所指明江山就是人民、人民就是江山，全心全意為人民服務的根本宗旨。

香港律政司副司長張國鈞表示，在「一國兩制」的制度下，香港特區保持原有的普通法制度，是國家唯一實行普通法的司法管轄區。香港將發揮普通法制度的優勢，促進香港成為亞太區法律服務和爭議解決中心，為國家發展作出更大貢獻。他表示，身為香港特區政府的一員，必定牢記使命，在國家主席習近平指出的「四個必須」和「四點希望」的指導下，竭盡所能作出貢獻。

局長：對接國家戰略 努力建設香港

香港文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，特區政府會推動香港的文體發展，定必會心繫國家發展大局，要以推動中華文化更好地走向世界為己任；同時亦要為香港市民帶來獲得感、快樂感和幸福感。

香港政制及內地事務局局長曾國衛表示，中共二十大已進一步為推動香港發展定下了更明確和更美好的藍圖。深信香港只要全面準確貫徹好「一國兩制」方針，更好融入國家發展大局，未來的發展空間必將更為寬廣。特區政府在行政長官的領導下，定必秉持自信自強、守正創新的精神，帶領全社會砥礪奮發，努力建設香港，貢獻國家，為實現中華民族偉大復興的中國夢共同奮鬥。

發揮自身優勢 機遇無限

香港財經事務及庫務局局長許正宇表示，香港在「一國兩制」的制度安排下，既可以貢獻國家的高質量發展，同時亦能充分發揮優勢聯通全球，實現建設開放型世界經濟，惠及各國社會與經濟發展。期望在以後的外訪中，繼續向全球展示「一國兩制」下香港的亮麗成績，以及未來的無限機遇。

香港保安局局長鄧炳強表示，國家安全是

民族復興的根基，作為特區政府保安局局長，深感責任在肩，未來會團結轄下紀律部隊，確保香港在穩定安全情況下，充分發揮自身優勢，增添發展新動力。特區政府要認真學習中共二十大精神，擁護「兩個確立」，並將所思所學與實踐相結合，更好地服務香港市民。

香港環境及生態局局長謝展寰表示，國家有雙碳目標，香港特區在2014年已實現碳達峰，力爭於2050年前實現碳中和。環境及生態局會堅定不移推動「淨零發電」、「節能綠建」、「綠色運輸」和「全民減廢」四大減碳策略，與香港各界別以及市民攜手為國家走向全面建設生態文明貢獻力量。

香港商務及經濟發展局局長丘應樺表示，特區政府積極融入「十四五」規劃、粵港澳大灣區發展，以及「一帶一路」倡議，對實踐以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展大局起主動作用。商經局將會積極主動聯繫目標企業，提供全面支援，更會透過不同的渠道做好宣傳工作。

灣區發展融合 發展經濟

香港醫務衛生局局長盧寵茂表示，為配合

粵港澳大灣區城市的發展和融合，醫務衛生局必定會全力促進香港與內地醫療合作，推展施政報告中提出讓在內地及相關地區註冊的藥物在符合安全、效能及質素等方面的要求後可獲批在港註冊，以及讓更多香港註冊藥物和醫療儀器在大灣區使用。

香港運輸及物流局局長林世雄表示，習近平主席為國家未來五年的發展制定行動綱領，為國家事業作出規劃和部署，為國家開啟新征程注入強大動能。香港的根本利益和國家的根本利益一致，定當做好「五個牢牢把握」，抓緊國家發展帶來的重大機遇，積極融入國家發展大局、對接國家發展戰略。

香港發展局局長甯漢豪表示，中共二十大進一步為香港的未來發展指明方向，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。有了國家的全力支持，香港必能保持長治久安和長期繁榮穩定。她呼籲大家一起努力，好好把握國家發展帶來的歷史機遇，更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。

積極作為 善用兩制優勢

香港房屋局局長何永賢表示，發展經濟、

改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題，是習近平主席在中共二十大閉幕會上給特區政府的指導和勉勵；踐行全心全意以人民為本的宗旨，則是習近平在二十大閉幕會上再次強調的重點。作為香港特區政府房屋局局長，一定會與整個特區政府團隊通力合作，貫徹落實「一國兩制」，並時刻將市民的需要放在思考、推動和落實政策的核心。

香港公務員事務局局長楊何蓓茵表示，未來五年更是香港開創新局面、實現新飛躍的關鍵期。特區政府是國家治理體系的一部分，每個公務員都應該認識國家的政策和國情，務求能在各自的工作崗位上積極作為，建設香港，為市民謀幸福，為香港謀發展，也在世界百年未見之大變局下，貢獻國家。

落實中共二十大精神 貢獻國家

香港教育局局長蔡若蓮表示，教育孩子是特區政府義不容辭的責任，香港已進入由治及興的階段，特區政府要有大局意識，做好培育人才的「戰略思維」，長遠需要謀劃教育發展，融入國家發展大局，把握重大機遇。通過持續優化教育，教導學生愛國愛

家，弘揚傳統美德，把國家富強、民族幸福作為人生的理想與個人努力的志向。

香港創新科技及工業局局長孫東表示，定必不忘初心、牢记使命、團結奮鬥，在中央的支持下，把中共二十大精神落到實處，盡心竭力善用「一國兩制」的優勢推動香港創新科技發展，將香港建設為具全球影響力的國際創新科技中心，不負國家的期望，為實現中國第二個百年奮鬥目標、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興作出貢獻。

香港民政及青年事務局長麥美娟表示，就國家對香港特區的關心、重視和期盼，以及中央對青年的期望，深受感動。她和民政及青年事務局的團隊定必上下一心，在行政長官的領導下，團結各界，凝聚民心，團結建設力量，共同為實現中共二十大確定的目標任務而奮鬥。

香港勞工及福利局局長孫玉菡表示，中共二十大期間，適逢特區行政長官發表任內首份施政報告，推出了一連串勞工、福利、人力和扶貧措施。孫玉菡表示，必牢記二十大的精神，不負國家的期望，努力做好工作，讓香港市民生活得更幸福，為中華民族的偉大復興作出貢獻。